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= (I 5.3 - Choix d’une solution : critéres de choix associés a une conception ou a
I'intégration d’une solution dans un systéme global.

= (Cl 7.1 - Modélisation des liaisons : caractérisation des liaisons sur les systemes
et solutions constructives.

Centres d'intéréts Séquence 5

Objectifs Pré requis
e Connaitre les différentes solutions constructives de la e Séquence 1 : Représentation du réel.
liaison pivot. e Séquence 5 : Cotation.

e  Enoncer les contraintes de montage.

La solution constructive qui réalise une liaison pivot est appelée guidage en rotation. On appelle généralement arbre le
contenu, logement ou alésage le contenant. On peut résumer une liaison pivot dans un diagramme d’exigences de la
fagon suivante :

«functionalRequirements ;pt:zsncalR:qulreger::
Interdire cetaines mobilités g = aces‘ e coms
Text="Suppession de 5 e — — — [Text="Supprimer les

degrés de liberté" degrés de liberté par
contact avec des piéces de

montage "
«requirements
Realiser une liaison pivot «functionalRequirements «physicalRequirements
Text="Realiser un guidage Faciliter la mobilité de rotation i Guidage en rotation
Ppmr p— «verifys = =
en rotation Text="Accentuer le = — — — |Text="Solution constructive
mouvement de rotation” de guidage en rotation"
«functionalRequirements «physicalRequirements
Transmettre la puissance Dimension des piéces
= if = =
Text="Tenir compte de la «erll¥* _ |[Text="Dimensionner
vitesse et de I'effort dans la correctement les éléments
liaison" de la liaison"

Il existe quatre familles de solutions pour assurer le guidage en rotation : par contact direct, par interposition de bague
de frottement, d’éléments roulants et interposition d’un film d’huile ou d’'un champ magnétique.

1 — Les solutions constructives
1.1 - Le guidage en rotation par contact direct

Principe : Le guidage en rotation peut étre obtenu a partir du contact entre deux surfaces cylindriques complémentaires
et de deux arréts qui suppriment le degré de liberté en translation suivant I'axe des cylindres.

Avantages et inconvénients :

Cout dachat circlips bras
Mvt altenati : Cout dinstallation
Chocs,Vibrations £_/ Maintenance b -— - —-—-H
' ’
Effort statique Précision
Effort dynamique hape
axe
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1.2 - Le guidage en rotation par interposition de bagues de frottement

Principe : Le principe du contact direct est amélioré en interposant des bagues de frottement qui vont diminuer les
frottements.

Parmi les bagues de frottement, on retrouve principalement les coussinets.

Les coussinets sont des bagues cylindriques en bronze ou en matiéres plastiques, épaulée ou non.

Avantages et inconvénients :

Mvt altenatif Cout d'installation

Chocs,Vibrations .Maintenance

L

Effort statique ' Précision
Effort dynamique 'Fiabilité
Vitesse ‘Rendement Wi
[ )
° WY

1.3 - Le guidage en rotation par interposition d’éléments roulants

Principe : En remplagant le frottement (glissement) par un roulement, on diminue la puissance absorbée. Le rendement
du guidage en rotation est amélioré. Pour cela il suffit d’interposer des éléments roulants (billes, rouleaux ou aiguilles)
entre deux bagues.

De plus le roulement va permettre le mouvement de rotation tout en supportant les efforts axiaux ou radiaux suivant le
type de roulement

Avantages et inconvénients :

| Bague intérieure §

Bague extérieure
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Critére de choix :

Le choix du type de roulement se fait en fonction des caractéristiques du guidage en rotation (vitesse et charge).
Natures des charges :

e Pour les efforts radiaux purs :

e  Pour les efforts axiaux purs :

e Pour les efforts axiaux et radiaux (combinés) :

70

il
2 — Regle de montage des roulements

2.1 - Le serrage des bagues

7
. 7% d

La bague intérieure

La bague extérieure

est entrainée en ( est entrainée en
- rotation. La bague 5 { rotation. La bague
extérieure est fixe. intérieure est fixe.
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2.2 — Mise en place des arréts en translation
Afin d’assurer la mise et le maintien en position du montage, il faut que :

e les bagues entrainées en rotation soient complétement immobilisées axialement ; prévoir des arréts en

translation.
e les bagues fixes assurent la mise en position de I'ensemble tournant ; ce positionnement doit éliminer
toute translation entre I'arbre et le logement ; prévoir une immobilisation suffisante (un seul arrét en

translation dans chaque sens)
Exemples d’arréts en translation :

Pour la bague intérieure :

Eles

Epaulement Ecrou a encoches

=2

Entretoise Bague en deux parties Manchon de serrage

en 2 parties

Pour la bague extérieure :

v,

H
22l

Epaulement

=
J
Ll

Entretoise Chapeau Chapeau fileté

God%

il

Q

Ecrou a encoches Circlips ou anneaux élastiques
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